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Il Presidente - Der Präsident - L President
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Gentili Signori 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Consiglieri regionali 
LORO SEDI 
 

e, p.c. Gentile Signor 
Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 
 

 
 
Oggetto: Risposta ad interrogazione n. 89/XVII 
 
 

Con riferimento alla presente interrogazione si specifica che la Regione autonoma Trentino-
Alto Adige/Südtirol ha approvato, con deliberazione n. 1 di data 22 gennaio 2025, il “Piano 
integrato di attività e organizzazione per il triennio 2025-2027” (PIAO), all’interno del quale sono 
contenute anche le indicazioni in materia di prevenzione della corruzione e trasparenza da parte di 
società ed enti.  

Si fa presente che nei confronti delle proprie società controllate e partecipate, 
l’Amministrazione regionale applica diligentemente le disposizioni previste dalla legge 6 novembre 
2012, n. 190 e dai relativi decreti legge e legislativi. 

Per quanto concerne le modalità attuative, l’amministrazione regionale fa riferimento in 
particolare alla deliberazione n. 1134 di data 8 novembre 2017, dell’Autorità Nazionale 
Anticorruzione (ANAC), con la quale si approvano le “Nuove linee guida per l’attuazione della 
normativa in materia di prevenzione della corruzione e trasparenza da parte delle società e degli 
enti di diritto privato controllati e partecipati dalle pubbliche amministrazioni e degli enti pubblici 
economici”. In tale documento sono indicati gli obblighi posti in capo alle diverse tipologie di 
società e gli adempimenti ricadenti sugli enti pubblici controllanti o partecipanti. 

In conformità a quanto stabilito dalle disposizioni sopra citate, l’amministrazione regionale 
adempie puntualmente agli obblighi previsti in capo a sé stessa e promuove l’adozione di idonee 
misure da parte delle proprie società controllate e partecipate. 

 
Con l’occasione porgo cordiali saluti, 

 
- Arno Kompatscher - 

(firmato digitalmente) 

 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli 
effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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An die Regionalratsabgeordneten 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
 
u. z. K. 
Herrn 
Roberto Paccher 
Präsident des Regionalrates 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 89/XVII 
 
 
In Bezug auf genannte Anfrage wird darauf hingewiesen, dass die Autonome Region Trentino-
Südtirol mit Beschluss vom 22. Jänner 2025, Nr. 1 den „Integrierten Tätigkeits- und 
Organisationsplan für den Dreijahreszeitraum 2025-2027“ (PIAO) genehmigt hat, der auch die 
Anweisungen in Sachen Korruptionsvorbeugung und Transparenz seitens von Gesellschaften und 
Körperschaften enthält. 
Die Regionalverwaltung wendet gegenüber den Gesellschaften, an denen die Region beteiligt ist 
oder die von ihr kontrolliert werden, die im Gesetz vom 6. November 2012, Nr. 190 und in den 
diesbezüglichen Gesetzesdekreten und gesetzesvertretenden Dekreten enthaltenen 
Bestimmungen sorgfältig an. 
Was die Modalitäten für die Umsetzung besagter Bestimmungen anbelangt, bezieht sich die 
Regionalverwaltung im Einzelnen auf den Beschluss vom 8. November 2017, Nr. 1134 der 
Nationalen Antikorruptionsbehörde (ANAC), mit dem die „Neuen Richtlinien für die Umsetzung der 
Bestimmungen über Korruptionsvorbeugung und Transparenz seitens der Gesellschaften und 
Körperschaften des privaten Rechts unter öffentlicher Kontrolle oder mit öffentlicher Beteiligung 
sowie seitens der öffentlichen Wirtschaftskörperschaften“ genehmigt wurden. Darin sind die 
Pflichten der verschiedenen Gesellschaftsformen und die Amtshandlungen, die die 
kontrollierenden oder beteiligten öffentlichen Körperschaften durchzuführen haben, angegeben. 
Gemäß den oben genannten Bestimmungen sorgt die Regionalverwaltung für die pünktliche 
Erfüllung ihrer Pflichten und für die Förderung von geeigneten Maßnahmen seitens der von ihr 
kontrollierten Gesellschaften und den Gesellschaften, an denen sie beteiligt ist. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

- Arno Kompatscher - 
(digital signiert) 

 
 
 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 
digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 
des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 des GvD Nr. 39/1993). 
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